



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZAGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

IV., Bástya-utca 5. sz. I. emelet

Telefon: 88—5—88.

Az OTI választások a polgárság veresége

Az OTI választások végeredménye elszomorító. A munkaadónak csupán 25,6%-a szavazott le, amivel szemben az alkalmazottaknak 62,5%-a járult az urnákhoz. Előzetes megegyezés alapján egységes nemzeti blokk listával indultak a győztek; a nagy- és középpár, a bányapár, a nagykereskedelem és a szabad foglalkozásúak. *A munkaadók szavazatai közül ez alkalommal a nemzeti-blokkra 63%, a szociáldemokráciára pedig 28,1% s egyéb listákra 8,9% esett.* Az előző OTI választás alkalmával a nemzeti-blokk 71,6% szavazatot kapott. Ha a mostani választásnál a kisebb pártok nem indulnak, akkor a nemzeti-blokk még megerősödve került volna ki, amennyiben a szavazatok 71,9% kaptá volna így az erő ismét elforgácsolódott.

Az alkalmazottak szavazatai közül ez alkalommal a nemzeti-blokk a szavazatok 31%-a kaptá az előző 30,6%-kal szemben a szocdem. párt pedig 64,5% az előző 66,7%-kal szemben. Végeredményben tehát a nemzeti-blokk és a szocdemokrácia csaknem teljesen egyformán tartják a mérleg két serpenyőjét. Ha azonban a munkaadók fegyelmeltek és kitartók lettek volna, ha felfigyelnek azokra a nyomatókés kérelmekre, melyeket a nemzeti-blokk szervezetei bocsátottak ki, ha magyarán megmondva a kényelmes vásárnapozás helyett a polgári kötelességet teljesítik és nem az összes munkaadók negyedrészre, hanem legalább a háromnegyede, mint hogy a munkások tettek, járult volna az urnákhoz akkor ma az OTI közgyűlése változott strukturában áll előtűnk. *Minden elismerés illeti az alkalmazottakat, akik jobban értékelték meg az idők szavát és szervezeteik erejével fordultak a polgári front felé, de minden sajnálat a munkaadóké, akik az állandó okoskodás politikája folytán előbb a megegyezést kerülték, majd pedig egymást felmorzsolgatták a harcban.*

Ily körülmények között marad minden a régiben és marad természetesen a polgári tunyaság másik része is, hogy t. i. az OTI közgyűlésen, választmányi és igazgatósági ülésén a szocdem. mindig ott van, de a polgárok ritkán. Ez magyarázza meg, hogy az OTI-ban dacára annak, hogy a szocdem. numerikus többséggel nem rendelkezik, mégis ő dirigál.

G ö m b ö s

Ezer esztendeje járja nemzetünk a maga gólgótáját a népek országútján. Nem sokszor volt válságosabb helyzetben a magyar, mint századunk harmadik évtizedének derekán, amikor a robbanásig feszült légkörben az új Európa körvonalai kezdenek kibontakozni. A mindennapi élet nyugalma csak megtevesztő felszín, amely alatt izzóban erjednek a világ belső erői. A történelem mély lélegzetvétele nehéz sóhaj-táshoz hasonló és ebben a sóhajban egy elmult korszak tengernyi gyötrelme viaskodik a jövődő halvány reménységével.

Nem irigylendő feladat ilyen nyugtalan időkben a nemzet élén állani! Az a hatalmas parlamenti többség, amely a választások során Gömbös Gyula mögé sorakozott, ezerszeresen felfokozta a politikai felelősséget; aki ezzel a többséggel kormányozni akar, annak nagyon erős és nagyon szerencsés kézzel kell a megoldandó feladatokhoz nyulni, hogy értékkel váljék minden, amihez ez a kéz hozzáér és termékeny munka fakadjon minden mozdulatának nyomában, mert a bős kritikák csak így ismeri el egy kormányzati férfiúnak, ha a nemzet akaratára való appellálás nagyon jól sikerült.

Gömbös Gyulának kormánya az első idejében nem volt rózsás a helyzete. Ha valamit elgondolt és azt áll akarta vinni az életbe — mint ahogy a Baross Szövetség közgyűlésén kijelentette —, *hírdő akadt a keze.* A háború utáni Magyarország úgy volt felépítve, hogy egész strukturája a régi ferencjózsefi monarchia állami berendezkedésének kinosan pontos lemásolását akarta mutatni. A későbbi korszak helyreállította a tekintély tisztelétét és szigorúan örködött azon, hogy az egyszerű nagy ügyel-bajjal létrehozott konszolidáció hajszályaira meg ne billenessen többé. A konzervativizmus politikájának nevezte ezt a korszakot, holott nem volt más, mint a helybentopogás korszaka. Mert a háború utáni Magyarországon egy új világ élt, amelyet nem lehetett többé a régi szisztema szerint igazgatni. Gömbös kész parlamentet vett át elődjétől és ez a parlament önmaga konzerválását tekintette a legfőbb nemzeti célnak. Ilyen törvényhozás mellett a mai Magyarország, amely dolgozó, szenedő, verejtékező emberek tömegéből áll, a

kiszolgáltatottság és elhagyatottság sorában végződött hosszú éveken keresztül.

A reformnemzedék úgy nőtt fel szemünk előtt, mint a vetés az áprilisi verőfényben. Egyszer csak itt állott, készen, erőből duzzadva és követelte jogát az élethez. A nemzet belső alkotó erői forrni kezdtek. Ebből a sitergésből lett az új parlament. Új korszak nyílik meg az alkotó munka jegyében és a nemzet felfokozott várakozással tekint a célkitűzések elé.

Gömbös Gyula rendelkezik azokkal a képességekkel, amelyek a mai tulságosan nehéz időkben kormányzásra jogosítanak. A miniszterelnök felismerte, hogy mélyreható gazdasági reformok nélkül ez a nemzet nem állhatja meg a helyét a népek versenyében. Talán már a legközelebbi időkben esedékes a mai európai államrendszer további átalakulása: új egyen-súlyi viszonyok, új nemzetközi kapcsolatok és talán új országhatárok fognak keletkezni. Ebben a fergeteges vajadásban jaj annak a népek, amelynek életét bizonytalan kéz irányítja. Épen ezért nyugodt várakozással tekintünk a magyar kormányzásnak most megindult rezenszansa elé, mert azok az elgondolások, amelyekben a magyar miniszterelnök új gazdasági lehetőségeket kíván nyitni a feltörekvő nemzeti erőnek, teljesen szabad utat nyertek az érvényesüléshez. Az alkotómunkához nyugalom és biztonság szükséges. Ezt az atmoszférát megteremtette az általános választás feltűnő sikere. A Gömbös Gyula által meghirdetett reformpolitikának ma már semmi sem áll útjában. Következhetnek a cselekvések. És ahogyan a nemzet Gömbös Gyulát megismerte, bizonyosak lehetünk felőle, hogy következni is fognak! A miniszterelnök dolga, hogy körülvegye magát alkotó és cselekvő erőkkel, akik a szép elgondolásokat élő valósággá tudják emelni.

A köztudatban benne él a hitbizományok reformjának, a telepítésnek, a tagosításnak, az egykelekűdségnek, a közmunkák nagyarányú megindításának és más hasonló nagy gazdasági kérdéseknek a sürgetése. Örömmel vesszük tudomásul, hogy még az alkotmányjogi problémák is halasztást szenvednek azért, hogy a gazdasági kérdések gyors megoldáshoz juthassanak. Ebben az elgondolásban államférfiúi előre-

Szövetségi Naptár

Fogadások a Baross-Szövetségben:

Elnöki fogadás: hétfőn délelőtt 10-től 12-ig.

Köpesdy Elemér az építési és mérnöki csoport elnöke fogad: szerdán d. u. 6—7 óra között.

Molnár Lajos min. tanácsos, ny. adófelügyelő h.: hétfőn és csütörtökön d. u. 5-től 7-ig.

nagykallói Nagy Dezső o. tan. biztositási ügyekben minden szerdán d. u. 6-tól 8-ig.

dr. Nemes-Nagy Mihály szövetségi jogtanácsos: mindennap d. u. 3-tól 6-ig.

OTI—MABI ügyekben szakértő iroda: minden pénteken este 7 óratól 8-ig.

látás és a jövőnek való építési körvonalai domborodnak ki.

Uj nemzeti élet előtt állunk. Uj életstílusra és az eddiginél frissebb kormányzati lendületre van szükség! A legközelebbi jövő nagy meglepetéseket hozhat nemzetünk számára, melyekkel szemben csak az európai viszonylatban is helytálló politikai bölcsesség és erély biztosíthatja további sorsunkat.

A történelem vihara tépte a magyar zászlót, de a zászlótartók állták a viharokat és reméljük, hogy mindazok, akik sorsunkért felelősek, a husvéti béke és a pünkösdi lángnyelvek jegyében a nemzeti célok elérésére meg fogják találni egymás kezét!

A cukorgyezmény lesújtott husz kereskedőre

A cukor kötelező detailárainak ellenőrzése már folyamatban van. Az egyezmény az elmult héten nem kevesebb, mint husz kiskereskedőtől vonta meg a cukorkiszolgáltatást. A büntetés indokolt, mentségem nem lehet reá találni. Szomorú jelenség ez, hogy a kereskedők között akadnak olyanok, akik az egyszerű üzleti számítás terén még odáig sem jutottak el, hogy felismerjék azt, hogy vesztésre árusítani nem lehet és minden ilyen eljárás nemcsak a kihágó kereskedő baja, hanem az összes kereskedőknek okoz kárt.

Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy az egyezmény betartása szigorú kötelességük, de épen úgy kötelességük az ellenőrzés is. Ha bárki tagjaink közül észleli azt, hogy a versenytárs nem tartja be az árat, két tanu jelenlétében szöveg-zék le a tényt, adjanak rövid írásbeli közlést titkári hivatalunknak, mely e feljelentés alapján azonnal fog intézkedni.

! Jó forgalom + tisztes haszon = Franck pótkaré! !

Az Iparfőrvény 4. és 47. §§. szellemének módosítása

A kereskedelmi miniszternek rendeltetve, mely az Iparfőrvény két, a kézműves iparosság által eszterdők óta sérelmezett szakaszának módosítását célozza, a gazdasági életben élénk visszhangra talált. Azokban a szervezetekben, melyek a szakképesítés elvén állnak, a miniszter törekvéseit meleg rokonszenv fogadja. Így első-

sorban a Baross Szövetség az, ahol igen értékelik ezt a lépést. A B. Sz. kézművesipari csoportja a múlt héten tartott megbeszélés során a rendeltetvezetnek mélyebb hatolt és annak egész gyökerét vizsgálta meg. Közérdeklődésre tarthatnak számot azok a mérvadó nyilatkozatok, melyek a rendeltetve kapcsán elhangzottak.

Tábory Gábor, a kézművescsoport elnöke a tervezet kereteinek kiszélesítéséről

A Baross Szövetség kézművesipari csoportjának elnöke, Tábory Gábor a következőkben nyilatkozik:

Maga az a tény, hogy a kereskedelmi minisztérium rendelteti uton való módosítással nyúl a kérdéshez, önmagában igazolja azoknak a panaszoknak súlyosságát, melyeket a kézművesipar az 1922: XII. t. c. megszületése óta hangsúlyozni meg nem szűnt. Ugy vagyunk ezzel a törvénnyel, mint az 1884. évi XVII. t. c.-kel voltunk annak idején. Már a tárgyalás folyamán kifejezésre juttatta a kézművesiparosságot, hogy a törvény rendelkezései egyszintenciája ellen szólnak. A tulzott szabadság biztosítása a kézművesipar üzése terén mindenkinek hasznára lehet, de egynek bizonyosan nem: magának a kézművesiparosságnak. A tiltakozások egész sorozata, melyek akkor elhangzottak, nem vezettek eredményre s csaknem 40 eszterdőknek kellett elteltie ahhoz, hogy ez a rossz törvény reformáltassék. A nemzetgyűlés munkája során a kézművesség nem felejtette el, hogy négy évtizedig kellett harcolnia, míg a szakképesítés elve hatályosabb törvényi védelemben részesült. Az 1922: XII. t. c. rendelkezései valóban kidomborítják a szakképesítés védelmét, de mint akkor magam is hangoztattam, most csak leszögeztem azt, hogy a szakképesítés védelme inkább formai, mint lényegi volt. Nem használt annyit, mint amennyit gondoltak vele használni, hogy a kézműves szakmáknak nagy számát vitték bele a szakképesítéshez kötött szakmák listájába. A társulati iparüzés formáinak liberális kezelése folytán a gazdasági tartalommal nem állt be változás. Már akkor mutattunk rá arra, hogy a védelem, melyet a kézművesiparosságnak adnak, elégtelen. Az iparosság nagy többsége, sőt az idők folyamán aztán osztatlan egysége teljesen ezen álláspont mellé állt. Az új Iparfőrvény 1923. január 1-ével lépett hatályba s így kerekén 12

eszterdők után ismét az újabb reform előtt állunk. A miniszter rendeltetvezetete a szakképesítés védelmét mélyebbre helyezi. Nem akar felszínre maradni a szakképesítet iparok lajstrománál, hanem a társulati iparüzés két jelentős formája: a közkereseti és a betéti társaság tekintetében az egyetemleges felelősséggel tartozó társulati-tagokra nézve kiköti a saját személyben való szakképesítést.

Ez az elvi elgondolás fedi azt, amit a kézművesiparosság lelkéből óhajt. Ha már a rendeltetvezetet helyes érzéssel erre az alapa helyezkedik, akkor nem értjük, hogy miért korlátozza a helyes elvnek alkalmazását csak két szakmára: a szabóságra és a cipészre. Ebben a gyakorlati célkitűzésben én azt látom, hogy az elv ninces végigvezetve a maga útján. Ha áll az, hogy az u. n. kisebb kereskedelmi társulatok iparüzése a jelenlegi rendszer mellett az iparosságra, mint társadalmi és termelőosztályra és a kézművesiparra, mint nemzetgazdasági faktorra káros, akkor ennek megszüntetése csak azt az intézkedést hozhatja, hogy minden szakképesítéshez kötött iparra nézve egyaránt kell kikötni azokat a megszorításokat, amelveket a rendeltetvezet csupán a szabó- és a cipészszakmákra nézve megállapít. Amerre csak tekintünk, mindazon kisebb kereskedelmi társulatok (közkereseti, betéti és korlátolt felelősségű társaság), melyek szakképesítéshez kötött kézművesipart üznek, a szakképesítés elvét épen úgy játsszák ki ha szabósággal vagy cipészséggel foglalkoznak, mintha bármely más szakmát üznek. Fel fogásom tehát az, hogy a reformlépésnek már elvi elgondolásában is generálisnak kell lennie. Nem maradhat korlátozva két szakmára, hanem ki kell terjesztődnie az egész kézműiparra s e tekintetben nem lehet két szakma kedvezményes helyzetben.

tal, hogy speciálisan a szabók és a cipészek némi védelmet kapnak.

Olyan kérelem nem is hangozott el, hogy csak a két szakmán igyekezzenek segíteni. Igaz viszont, hogy a kézművesek közül akár szakegyesületekben, akár országos jellegű más szervezetek keretében, dekövetkeztelenen mindig a szabók és a cipészek folytatták a küzdelmet. Tévésd lenne azonban ugyodaállítani a dolgot, mintha a szakképesítés védelmének törvényi hatálytalansága csak a szabóknak és a susztereknek fájna. Én, mint női szabó-mester állítom, hogy elsősorban minden más ruházati szakmára nézve áll ugyanez.

Ami pedig azt a gondolatot illeti, hogy a miniszter ur tervezete a közkereseti és a betéti társaság tagjaira nézve új állapotot kíván teremteni: ezt én igen üdvözlök és helyesnek tartom. Fel kell hívnom azonban a figyelmet arra, hogy különösen a fővárosban nem szívesen találkozzunk olyan egyéni cégekkel, melyeknek tulajdonosa saját személyében szintén nem tudja igazolni a szakképesítés fennforgását. Szívesen szolgálnék egy egész hosszú névsorral, de ezt nem teszem, mert mi iparosok Szövetségünkön belül sohasem küzdünk egyének ellen, hanem helytelen elvek ellen, rossz gazdaságpolitikai megoldás ellen. Tény azonban az, hogy akár a férfi, akár a női konfekcióiparban az egyéni cégek nagy sorozatával találkozhatunk, ahol az iparigazolványoknak nincs más sorsa, mint a közkereseti és betéti társaságoknál nagy általánosságban: bérbe van adva. Az iparosok dolgozik, alkot, de a tőkés vállalkozó a haszon. A rendeltetvezet reformgondolata abban nyilvánul meg, hogy azt az

erkölcstelen állapotot kívánja megszüntetni, hogy míg a szakiparos minden munkarejét fekteti a termelésbe és csak nyomorult bért kap, addig a spekuláns vállalkozó mindent lefőlőz. Igen, itt van a reform szükségességének felismerése, hogy a kézművesiparos osztályt, mint gazdasági osztályt lényegéből forgatja ki ez a rendszer. Ma a mester egy letaszított egyszintencia és a mester tudása és szakismerete által a forgatóke segítségével mások kápiját meg a mestert is megillető hasznot. Az osztokodási arányban egy erkölcstelen irányzat érvényesült. Ha a miniszter ur ebben a felismerésben nyúl a reformhoz, hát minden becsületesen gondolkozó nemcsak iparos, hanem még kereskedő is feltétlenül neki ad igazat.

Ez azonban csak akkor követhetnek be, ha a szakképesítés elvnek nemcsak a társulati iparüzés esetében, hanem az egyéni kereskedői cég esetében is érvényt szereznek. Az egész kérdést itt kell kezdeni. És etekintetben a kialakult helyzetet meg kell szüntetni. Én ebben a vonatkozásban nem tudok ugynevezett szerzett jogokat. Ha az iparos kibérrelése a jövőben megengedhetetlen, mert erkölcstelen, akkor a múltban is az volt és nehéz volna elismerni egy oly törvényalkotás helyességét, mely azt mondja, hogy ez vagy az a dolog a jövőben már bűn, de ha a múltban kezdte el valaki, akkor nem bűn. A reform gondolatának mélyre kell hatolnia s így a rendcsinalást az egyéni kereskedői cégeknek kell kezdeni. Én tudom, hogy ez nem könnyű dolog, de bármilyen nehéz és körülményes, megéri a fődardságot, mert itt a nemzeti jövődem megoszlásába belevitt hamis utak megrendszabályozásáról van szó.

Vucsenik István törvényhatósági bizottsági tag: Általános iparpolitikai reformra vágyunk

A rendeltetvezetet, mint első lépését egy új érának igazán örömmel üdvözölhetjük. Azok a reménységek, melyeket tápláltunk, beteljesedésben vannak. Szilárdan biztunk abban, hogy egyszer eljön az idő, amikor az iparosság sérelmei meghallgatásra találnak. Amint a rendeltetvezet mutatja, itt sorozatos intézkedések fognak jönni, melyek helyreállítják a kereskedelem és ipar között felbillent egyensúlyt. A becsületes kereskedelem nem volt kihasználója, hanem ellenkezőleg, támogatója és felkarolója az iparnak. Ez azonban nem az egész vonalon érvényesült, sőt mondhatnám, csak kivételesen találkozunk azzal, hogy a kereskedelem nem igyekezett egyoldalulag a maga javára használni a helyzetet. A kereskedők és ipar-

rosok között olyan egyetértés és a komoly együttműködésre való törekvés nem is található meg máshol, mint éppen a Baross Szövetségben. Nagy meglepéssel vehetjük tudomásul, hogy az ezen tábortól elírdított és szívesen véghezvitt küzdelem gyümölcsei kezdenek beérni.

A jelenlegi rendeltetvezet nem meritheti még ki az egész reformot. Az iparosutánpótlás kérdésébe is bele kell nyulni. Régotha hangsúlyozzuk a kötelező mestervizsga bevezetését s ezzel kapcsolatban az iparüzés feltételeinek megváltoztatását. Gazdasági és kulturális nivót akarunk az iparosság soráiban biztosítani s épen ezért intézkedésekre várunk, melyek általánosságban változtatják meg a helyzetet.

Kovács Ferenc női szabómester, szakosztályi alelnök nyilatkozata

Örömmel vettem a miniszter rendeltetvezetéről tudomást. Hosszu kézművesiparos küzdelmeim során ez a rendeltetvezet győzött meg elsősorban arról, hogy nem hiábavaló dolog küzdeni. Február hóban tartottuk meg Baross Szövetségi kongresszusunkat és közgyűlésün-

ket, ahol ezt a kérdést nagyon is kiexponáltuk és mint a gyakorlatban két leginkább szembe-futó példát: a szabóság és a cipészesség leigázottságát állítottuk oda. Azonban ez csak példa és nem jelenti azt, hogy a kézművesség összességének sérelme orvosolva lesz már azál-

Baross tag Baross tagot támogat!

Iparigazolvány-revizíót — mondja Csathó István

A háboru utáni időben tömegével kaptak olyan emberek iparigazolványokat, akik félrevezették az iparhatóságokat. A női szabóipar terén szerény becslés szerint legalább 40%-a a forgalomban levő iparigazolványoknak nem lett kiadva úgy, hogy az illetők a hatóságokat meg ne tévesztették volna. Tömegével vannak olyan női szabóiparosok, akik varrótűt nem forgattak soha és mégis egész jömenetelű üzletük van. Ugy tudom, számos más ipari szakmában is panasz tárgyát képezi, hogy az iparigazolványok a szakképzettséget csak papíron kimutató, de valójában meg nem szerzett egyéneknek jutottak. Tulzó gondolatnak tetszik, de tulajdonképpen meg kellene csinálni azt, hogy visszamenőleg generális felülvizsgálat rendelkezés el és így selejtezük a sorokat. Tiszteletben tartom a szerzett jogokat. Mint becsületesen gondolkodó polgár nem lehet más álláspontom. Azonban kérdés, olyan jogot is tartunk tiszteletben, amely valakit meg nem illet? Azt is tartjuk tiszteletben, hogy valaki jogtalanság árán jutott joghoz? Hisz ez egyenértelmű volna azzal,

hogy a törvény védelmet ad a jogok elbitorlásának! Nem hiszem, hogy az iparosok közül bárki is így gondolkoznék. Minden nagyobb intézménynél be van vezetve a rendszeres ellenőrzés. Nem látok abban semmiféle különlegességet, hogy az iparjogok kiadását az államhatalom is időközönként felülvizsgálat alá vegye. A legrendesebb ügymenet mellett is lehetnek jóhiszemű tévedések. A rendes idők is meghozzák a maguk adminisztratív s egyéb hibáit. Hát még egy olyan viharos korszak, melyet a háboru után mi átélünk! Vannak külföldi államok, ahol az iparigazolványokat felülvizsgálták. Aki becsületesen munkával jutott hozzá, legyen övé a jog, de aki a hatóság stb. félrevezetésével kapta azt meg, ne gyakorolhassa tovább. Tapasztalatból tudom, hogy az ilyen aliparosoknak száma nem csekély. A tövényes intézkedések a becsületlen iparosok megvédésére és megsegítésére valók, — de gondolhatja-e bárki is, hogy ezen intézkedések köpenyébe lehessen burkolni olyanokat is, akiknek semmi közük az iparhoz?

A kisembert a nagytőke kézműves iparoskodása hengerelte le — állítja Medgyes Nagy János

Ipartörvényünk a kézművesipar üzését gyári keretben teljesen szabaddá teszi. Hogy mi az a gyári keret vagy a kézművesipar kereteit meghaladó mód, az nagyon körülményes dolog. Tény az, hogy a részvénytársasági alapon, tehát kétségtelenül már nagyobb társulási alapon való kézművesiparüzés okozta eddig is a legnagyobb veszedelmet. Ha végigtekintünk gazdasági életünk frontján, akkor ott találjuk a nagy konfekciós részvénytársaságokat, a nagy cipőgyári alakulatokat, melyek mind-mind kisajátítói a kézművesiparnak. De találunk ma már ácsyárákat is, hogy egészen messzeeső példát mondjak annak illusztrálására, hogy hová „fejlődünk”. Milyen nagyszerűen mondta báró Kruchina Károly min. tanácsos ur a kisiparról tartott rádióelőadásában, hogy azért kell elsősorban igyekezni minél több kisegisztenciát, vagyis kis vállalkozói műhelyt fenntartani, mert ez a nemzetpolitikai irány áll szervesen a legjobban ellen a marxista irányzatnak, mely a termelő eszközöket minél gyorsabban ıkarja egy kézbe összpontosítva látni s ezért nem ellenzi azt a törekvést a marxizmus, hogy minél nagyobb vállalkozások sajátítsák ki saját maguknak az egyes munkaterületeket. Ennek jellegzetes példáját látjuk a kézművesiparnak gyári keretben való üzésénél, aminek külső formája az esetek túlnyomó nagy részében a részvénytársasági keret. Ezekre nézve a kereskedelmi miniszter ur rendelkezési rendjében utalás nincsen. Hiszem azonban, hogy a kézművesség érdekében megindítandó reformintézkedések ezek

re is ki fognak terjedni. Természetesen nagyon nehéz kérdés ez. Mint a kézműves ügyeknek közkalonája, érzem, hogy ez messzemenő irány, de tudom azt is, hogy nem lehetetlen egészséges megoldást találni.

El kell ismernem, hogy már az önmagában véve nagy dolog, hogy a minisztérium ezt a rendelet-tervezetet kidolgozta. Ennek vannak hiányosságai, melyek pótolhatók. Így mindenképpen bele kellene venni nézetem szerint azt, hogy azok a megszervezők, melyek a közkereseti és betéti társaságra nézve felállítanak, azok érvényesek legyenek a korlátolt felelősségű társaságra is. Ha ez nem történik meg, akkor a rendelet nem fogja meghozhatni a maga üdvös hatását. Mert mi fog történni? Az, hogy a közkereseti és betéti társaságok nagy részét megszüntetik s ezek átalakulnak korlátolt felelősségű társaságokká. Miután a korlátolt felelősségű társaság bejegyzéséhez aránylag csekély tőke szükséges, ezt könnyen fogják előteremteni. Így aztán az iparosság a miniszter ur minden szép igyekezete és némes megértő szándéka mellett is csöbörből-üödörbe kerül, kap egy reformot, melynek nem lehetne fogantatja. Ennek a kiterjesztésnek, nézetem szerint nem lehet akadály. A részvénytársulatoknál magam is megengedem, hogy a kérdés mélyebb megvizsgálást igényel, de a korlátolt felelősségű társaság esetében, azt hiszem, tévedésből maradhatott ki a rendelettervezetből ez a rész.

Hirdessen a Baross-Szövetség lapjában!

Botos Miklós a Sitz-rendszerről

A miniszter ur reformjával kapcsolatban utalok arra a néhány esztendő óta tapasztalható jelenségre, mely abban áll, hogy kézművesiparosok minden törvényes forma mellőzésével ad hoc társaságokként összeállva közös termelésbe kezdenek. Ezek a társaságok a Sitzek vagy ahogy mondják a „feketé cipészek”. Különösen a cipész- és a szűcs szakmában lehet ezzel a jelenségekkel találkozni. Itt reformra szükség nincsen, mert a fennálló törvé-

nyek szerint is el lehet ezt intézni, ha az összes mérvadó hatóságok, kezdve az ucca rendőrtől, vigyáznak az ipar rendjére. Minthogy azonban tapasztalom, hogy ilyen ellenintézkedések nincsenek, melyek a meghonosodott Sitzeket fékeznék, jogosan kell arra következtetnem, hogy törvényeink végrehajtása s annak ellenőrzése az iparos-politikaszempontjából kívánni valót hagy maga után.

Houba Károly: Rendet az iparos szövetkezetek bejegyzése körül

A kézművesség érdekében álló gazdasági reformmal kapcsolatban rá kell mutatni arra, hogy a Közzsallítási Szabályzat újjáalakítása óta igen lázas munka folyik a cégbírósnál. Szinte gombamódra szaporodnak a kézművesiparos szövetkezetek. Tudvalevő, hogy a Közzsallítási Szabályzat helyes érzékkel a kisiparos szövetkezeti tömörülést favorizálja. A spekuláció figyelmét ez nem kerülte el. A legkülönbözőbb kézműves szakmákban egyszerűen nagy keletje lett a kézműves szövetkezeteknek. A minimális 1000 pengő üzletrész tőkét egykét vállalkozó szellemű ember adja össze, aztán felfogadnak iparossegédeket, ezeket mint iparosokat szerepeltetik.

Olyan általános cégmegjelölésekkel találkozok az ember, hogy a beavatottak is nehezen ismerik ki magukat. A közönységet pedig megtevesztik. A kisiparos-munkának a közönység szemében mégis van becsé és keletje. Előfordult, hogy asztalos és kárpitós kisipari munkák végzését hirdető szövetkezetet jögyöztek be, melyeknek tagjai között nem volt önálló asztalos mester, csak butorkereskedő, kárpitós pedig egyáltalában nem volt. Az ily alakulatok a közpályázatoknál odaállnak és a szerződő kisipar nevében kérnek és sürgetnek megbízásokat. Ezekre a jelenségekre legyünk figyelemmel.

Orvoslást kellene találni abban az irányban, hogy a cégbírósnak ne jegyezhesse be kisiparos szövetkezetet anélkül, hogy az illetékes szakmai vagy a terület szerinti általános ipar-testület és ezenkívül a kereskedelmi és iparkamara véleményezése ne lenne csatolva. Ezeknek a szerveknek tétessék kötelességévé, hogy gondosan vizsgáljanak meg minden kisiparos szövetkezeti cégbejegyzési kérelmet s akkor véleményezhessék, ha valóban beigazolást nyer a tömörülésnek tisztán kisiparos célzata.

Nincs értelme annak, hogy túrjük az ilyen kalózkodást, mely odáig megy, hogy kisiparos érdekek hangoztatásával, de valójában a kisiparosok hátrányára igyekeznek érvényesülni. Nem lehet ez érdeke a spekulánsok kívül senkinek, legkevésbé magának a kisiparosság-nak.

Szükségesnek tartom, hogy ennek most hangot adjunk, amikor a kormányzatnak láthatóan meg van a jó szándék arra, hogy orosolja azokat a sérelmeket, melyeket a kisiparosok szenvednek el.

Itt említjük meg, hogy a miniszter rendelettervezetere a Baross Szövetség terjedelmes feliratban válaszolt, melyben további védelem, kiterjesztést kért.

Popovics Sándor

Mint hatalmas üstökös még utolsó lobbant, mielőtt eltűnt volna a Végtelen Ismeretlen pályáján. Az igazi nagy férfiak nemes kötelességérzetével készítették elő a magyar gazdasági élet parancsnoki hidjának átadását. Keze nyoma rajta az utód kiüszasztásának munkáján. Aztán félrevonult legkedvesebb és legőszintébb barátai társaságába: a könyvek közé. Innen mondott bucsut egy szép magyar életnek, mely telve volt az alkotások nagy sorozatával.

Két év híján volt harmincéves, amikor minden hivatali ranglistát átugorva, miniszteri tanácsos lett s ily ifjú fővel valóssággal miniszteri hatáskörbe való munkát végzett, teljes fele-

lősséggel, pontosággal és feltétlen biztonsággal. A pénz ifjú doktora már akkor vonta magára a figyelmet s nem teltt bele csak néhány esztendő, amikor negyvenedik életében az Osztrák-Magyar Bank előki székeben ült s innen irányította egy közel 60 millió népességű nagy monarchia pénz és devizapolitikáját. De micsoda hozzáértéssel és mily jó utakon. A saját maga reform-élgondolásai alapján valóssággal devizapolitikai iskolát alapított, melynek csodájára járt egy egész világ.

A plajbász hadvezére lett ifjan s művésze maradt a rideg számoknak ugyszólóan utolsó lehelletéig. Gondolhatná az em-

ber, hogy az ily rideg környezetben tellett emberi élet megkéményíti a lelket. De nem. És ez volt Popovics Sándor minden nagy személyi és tárgyi sikerének titka; meleg, érző szívet vitt a számok rideg birodalmába. Amikor emberfeletti módon küzdött a leromlott pupirkorona stabilizációjáért, épen úgy gondozta a nép legkisebb fiainak kenyerét, mint amikor minden bölcsességével és öt világrészre terjedő tekintélyével odaállt a pengő mellé és megvédte azt minden kísérlettel szemben. Kezében tartotta a magyar gazdasági élet mérőszékét s vigyázott arra, hogy annak finomsága és érzékenysége ne szenvedjen, mert ha — Isten ments ez bekövetkezni tudt volna — a népműlők keserves könnyei hajtották volna a kalózok malmára a vizet.

Gyászolója egy egész nemzet, mely benne egy nagy támasznak, egy hatalmas pillérnek kioldását látja. Kevés a nagy magyarok sora, folyton ritkul. Éles elméje itt maradt; alkotásain, a finom munkát alapozta meg. Magyarország ismét szegényebb lett egy nagy férfiúval, kisebb egy kiváló magyar testvérrel. Kimagasló személyével sok nagy vezető intézmény dicsekedhetett. A Baross Szövetség büszkén volt hatta levelező-tagjának és kegyelettel őrizi nemes emlékét.

Népművészetünk az idegenforgalom szolgálatában

A B. Sz. Idegenforgalmi és Földügyi Főcsoportja mult szerdán Iloszky János elnöke alatt Say Géza festőművészek az idegenforgalom kölcsönös hatásairól szóló előadását, majd pedig Viraigh Béla főszerkesztőnek a magyar kultúra idegenforgalmi onzőerejéről szóló értekezését hallgatta meg.

Az ez alkalommal is nagy számban megjelent előkelő közönség mindkét előadást nagy élvezettel fogadta. Say Géza előadásából szükségesnek tartjuk kiemelni azt a fokozatos fejlődést, amit népművészeti alkotásaink exportja felmutat. Mig 1933. évben az exportált magyar népművészeti és háziipari termékek összértéke 1,3 millió pengő volt, addig 1934. évben a Magyar Népművészeti Társulat helyes irányu munkájának eredményeképpen az eredmény már 1,8 millió pengő volt és a folyó év március végéig az exportált mennyiség már is meghaladja az egy millió pengőt. A jelek szerint az ideai üzlet alakulása igen nagyarányu, amit abból lehet következtetni, hogy az eddig háziipari munkálatok céljaira vásárolt fonalmennyiség a mult évben felhasználás egész mennyiségét már 50%-kal meghaladja. Statisztikánk ebben az irányban nincsen még kellően felépítve s így a háziipar és népművészet idegenforgalmi értékét számokban kifejezni nem lehet. Mindenestre érdekes, hogy a mezőkövesdi MÁV idegenforgalmi ház vendégkönyvét a mult esztendőben több mint

3000 idegen irta alá. Mindennél sokkal fontosabb és hatásaiában fel sem mérhető az a jelentőség, melyet a népművészet erkölcsi tekintetben jelent. Előadó helyesi érveléssel mutatott rá arra, hogy a most kialakulóban levő magyar nyaralótelepek építkezési stílusát is megfelelően kellene irányítani abban a tekintetben, hogy minden, ami az idegenforgalommal kapcsolatos,

speciálisan magyar irányt tükrözzön vissza.

Viraigh Béla főszerkesztő zamatos magyar előadása az ideai szezon előadásai közül messze kiemelkedett a maga könnyű, szellemes és szórakoztató s mindazonáltal mégis mélyen járó nagy igazságokkal. Mindkét előadónak a szervezet nevében Iloszky János mondott köszönetet.

Tiltsák be az illatszerek uccai árusítását

A Budapesti Drogisták Ipartestülete évről-évre megismélti kérését, hogy a főváros területén tiltsák meg azt, hogy uccai illatszerárusok husvét előtt a drogeriaüzletek előtt telepedjenek le és selejtes illatszerek árusításával illegális versenyt támaszsanak az adót és szociális terheket fizető drogistáknak. Hogy a drogisták ezen kérése indokolt, hogy az illatszerek uccai árusításának betiltását közegészségügyi és közrendészeti szempontok teszik szükségessé, azt bővebben fejtegetni nem kell.

Nyilvánvaló, hogy a kérdés elbírálásánál a közérdekű szempontokat figyelemre kell méltatni és a sajtóban nyilatni kell feltárni, hogy a husvét előtti uccai illatszerárusok nemcsak megtevesztik, de meg is károsítják a hiszékeny vásárlóközönséget. Hogy ez így van, azt a mult eseményei számos esetben igazolták, amikor a károsultak a vevők az uccákon jeleneteket rögtönöztek, hogy őket az illatszernek mondott festett vízzel megkárosították. Ezért közbiztonsági szempontokra is tekintettel kell lenni és az illatszerek uccai árusítását annak személtő tartásával is be kell tiltani. Ezen szempont mellett az a körülmény is szükségessé teszi az illatszerek uccai árusításának betiltását, mert a fővárosban számottevő a drogeriaüzletek száma és így ezek a kozmetikai, pipere- és illatszerek árusítására hivatott szaküzletek árúkeszletükkel minőség és ár tekintetében egyaránt ki tudják elégíteni a közönség igényét és keresletét. A legfontosabb azonban az, hogy a drogisták, mint nyílt üzlethelyiséggel bíró, adófizető polgárok, helyzhelykötlőségük és letelepedtségük alapján méltán támaszthatnak igényt arra, hogy adót és szociális terheket nem fizető uccai illatszerárusok ne vonják el a vevőket husvét előtt a drogeriaüktől és ne támaszsanak tisztességtelen versenyt a drogistáknak.

Ezt a kérdést a drogisták gazdasági érdekeinek személtő tartásával végerőnyesen szabályozni kell és a fővárosnak kizárólag arra kell tekintettel lennie, hogy illatszerárusokra jogosító iparigazolvánnyal és nyílt üzlettel nem rendelkező egyének ne léphessenek fel versenytársként azokkal a drogeria üzletlajdonosokkal szemben, kik a kedvezőtlen téli üzletmenet, a forgalom és a kereset összezsugorodása miatt kellően felkészülte várják üzletük husvét előtti forgalmának élénkületét és növekedését. Ha a hatóságok és így a főváros is a hatályban lévő törvények alapján büntetéssel sújtja azokat a kontárokot, akik jogosulatlan iparüzéssel kontárkodnak és a képesítéshez kötött kis- és közmiparosoknak tisztességtelen versenyt támaszsanak, úgy a drogeria üzletlajdonosok joggal igénylik azt, hogy a szakmát nem tanul, illatszerkészítésre képesítéssel nem bíró egyének keresettől fosszák meg azokat a drogistákat, kik alkalmazottakat tartanak, vevőiket gondosan és méltányos árakkal, jól kiszolgálják és a legfontosabb, teljesítik az állammal szemben adózási kötelezségeket.

Világos tehát, hogy a drogisták gazdasági érdekeire, a drogeria üzletlajdonosok forgalmára és keresetére károsan ható uccai illatszerárusítást be kell tiltani, mert nincs tárgyi érvekkel alátámasztható szempont, mely szükségessé tenné, hogy ez a visszasság továbbra is fenntartsék és a főváros uccait husvét előtt uccai árusok élékelteljenek. Hisszük és reméljük, hogy a drogistáknak a nagy nyilvánosság előtt szóváltétt sérelme orvoslást nyer és a polgármester soronkivüli sürgös intézkedésével az illatszerek uccai árusítását be fogja tiltani és az uccai árusítással üzőtt anomáliákat és visszasságokat meg fogja szüntetni.

Molnár Ferenc

A kispeszt-szentlőrinci B. Sz. közgyűlése

Ujabb 500.000 pengő kisipari hitel

Kedden este tartotta meg a kispeszt-szentlőrinci B. Sz. XV-ik évi rendes közgyűlést Lucza János elnöke alatt. A közgyűlésen megjelent maga az országos elnök Haverland Antal társaságában szűkebb vezérkarával. A közgyűlés keretében dr. vitéz Somogyi Ferenc, a kispesti TESZ helyi elnöke ki- szította az ösi Nemzeti Munkahét kispesti kirakatversenyének díjait. Szabó Mihály bórkereskedő ezüstserleget, Wegmann Henrik sültemester ezüst plakettet, Procker Ádám könyvnyomdász pedig arányérmet kaptak egy-egy diszoklevéllel. A tisztújítás során Dufek János füszerkereskedőt tikárnak, Mohos János kárptosmestert jegyzőnek választották meg. A választmány új tagjai lettek: Mohos János, Polka Béla, Taigesser Ferenc kormánytanácsos, ipartestületi elnök, vitéz Varga János

és Schaeffler Márton. A közgyűlés a hivatalából távozó Baán Ferenc titkárnak, továbbá a működésének 15. évét jubiláló Lucza Jánosnak jegyzőkönyvi köszönetet mondott működéséért. A közgyűlésen Iloszky János hosszabb beszédet mondott, melynek folyamán bejelentette, hogy a Budapesti Kisipari Hitelintézet már a legközelebbi napokban ujabb félmillió pengő fog kapni az eddigi hitellellátmány megerősítésére. Ez az összeg a Baross Szövetség nyomatékoss sürgetése alapján lesz folyósítva. Az elnök beszédét nagy lelkesedéssel fogadta.

Krayer-Lakk-Festők
Krayer E. és Társa
Budapest, V., Váci ut. 84. Tel. 99-4-99

Balogh Elemér a Külkereskedelmi Tanács elón

A m. kir. miniszterelnök báró Prónay György nyug. államtitkár a Külkereskedelmi Tanács elnöki teendőinek ellátása alól saját kérelmére felmentette s egyidejűleg Balogh Elemér al- elnököt az elnöki teendők ellátásával megbizta. Balogh Elemérben a Külkereskedelmi Tanács gyakorlati kereskedőt kapott, akinek különösen a magyar agrártermékeknek külföldön való elhelyezése terén vannak értékes tapasztalatai.

Kollektív szerződés a szabóiparban

A Budapesti Fémiszabómesterek Ipartestülete Hammer Géza miniszteri tanácsos, kormánykiküldött ellenőrzése mellett a munkavállalók és a mesterek között létrehozta a szakmai kollektív munkabérszerződést, melynek lényeges rendelkezései a következők:

Mértékutáni szabóság.

1. A Szabómesterek Országos Szövetsége, a Keresztény Iparosok Országos Szövetségeinek szabószakosztálya, a Baross Szövetség szabószakosztálya, mint munkaadók egyezséről, másrészt pedig az Egyesült Szabóiparosok Köre és a Magyarországi Szabómunkások és Munkásnők Szakegyelete mint munkavállalók kölcsönösen megállapodtak abban, hogy 1935. év április 8-tól kezdve az órabér önálló munkások minimalisan 80 fillér, az ottan dolgozó műhelypótléka stb. óránként 10 fillér.

2. I. oszt. zakó elkészítési ideje 24 óra	II. „ „ „ „ „ 21 „
III. „ „ „ „ „ 17 „	I. „ nadrág „ „ 8 1/2 „
II. „ „ „ „ „ 7 1/2 „	III. „ „ „ „ „ 6 1/2 „
I. „ mellény „ „ 8 „	II. „ „ „ „ „ 7 „
III. „ „ „ „ „ 6 „	I. „ raglán „ „ 29 1/2 „
II. „ „ „ „ „ 26 1/2 „	I. „ felöltő „ „ 28 1/2 „
III. „ „ „ „ „ 21 1/2 „	II. „ „ „ „ „ 25 1/2 „
III. „ „ „ „ „ 21 1/2 „	

3. A fent megemlélt ruhadaralék kikészítési módja az 1930-as bérszabály 1., III. pontja szerint történik. A különmunkákat viszont a végleges megállapodás aláírásáig az 1921-es árszabály szerint kell fizetni.

4. A kollektív szerződés teljes elkészítése a Husvétli ünnepek után történik.

Konfekció, vásári és gyermekruha- szabóságban.

1. A nagybani konfekcióra vonatkozólag az 1933. évi árszabályban megállapított bérék 15%-kal emelkednek.

2. A detailban az előbbi pont szerinti en-gross bérekre további 10%- emelést kell fizetni.

3. A gyermekruha és vásári árukra az 1935. év március 15-iki árszabályban megállapított árak 105%-át kell fizetni.

4. A fent megállapított árak április 8-tól kezdve érvényesek a kifizetés szempontjából. A folyó hó 8-tól, azaz hélfőtől kezdve leszállított munkák eszerint fizetendők.

Általános rendelkezések.

A sztrejkból kifolyólag munkás-elbocsajlásnak helye nem lehet.

A Nemzetközi Vásár hírei

Az utolsó tíz évben hatalmas lendülettel fejlődött magyar textilipar ez évben minden eddigit meghaladó grandiózus kiállítással vesz részt a Budapesti Nemzeti Vásáron. Ez a kiállítás feléleli a textilipar minden ágazatát, a nyersanyagoktól (len, kender, gyapjú, selyem, műselyem) egészen a magyar szabóipar remek modelljéig. A magyar textilipar rohamos térhódítását a rendelkezésre álló kitűnő nyersanyagok, a megmunkálás folytonos tökéletesedése, a desszinek és színek finomsága teljesen érthetővé tesszik. A bemutatásra kerülő ruhák viszont a magyar szabók kitűnő ízléséről és szakitudásáról tesznek bizonyosságot. A textilipar idén az Iparcsarnok előtt épülő hatalmas pavilonban nyer elhelyezést.

A Budapesti Nemzetközi Vásáron ez évben az Iparcsarnok felé a *Butor-és Otthonberendezési Csoport* foglalja el. A festett konyha-, előszoba- és gyermekszoba-butoroktól kezdve a modern kombinált és csőbutorokon keresztül a legfinomabb műbutorokig minden megtalál itt az érdeklődő. De feléleli ez a csoport a modern „sachlich” lakásban szükséges használati és dísz tárgyakat éppúgy, mint a régi stílusú otthoni meghitt varázsoló ezernyi apróságot.

A Budapesti Nemzetközi Vásár *Vass-, Gép- és Elektromosipari Csoportja*, amely az Iparcsarnok felét foglalja el, grandiózus képet ad a magyar vass-, gép- és elektromosipar sokoldalúságáról és teljesítőképességéről. A legkisebb kivitelben készülnek a kis villamos önbortalálókészülékek éppen úgy, mint a hatalmas vasúti mozdonyok.

A Budapesti Nemzetközi Vásár *gáz- és Élelmiszer-csoportjának* keretében bemutatásra kerülnek a magyar mezőgazdaság kiváló termékeinek felhasználásával készült összes élelmiszerek. A magyar hús-, gyümölcs- és főzelékek konzervek számtalan változata, a kitűnő magyar sajtok, kolbász- és füstölt-húsok, cukorkák és csokoládék, valamint a nagyszerű magyar borok és különböző likőrök, gyümölcs- és borpárlatok a magyar élelmiszeripar hatalmas fejlettségéről fognak tanúbizonyságot tenni a vásár szencziájára lesz a „cseppfolyós gyümölcs”. Ez nem egyéb, mint különleges kivonatoló eljárással készült gyümölcslé, amely a gyümölcs minden értékét: a vitamint, cukrot, illóolajokat, stb. magában foglalja.

A Budapesti Nemzetközi Vásár *Építkezési és Utépítési Csoportja* a legújabb építési anyagokat és építési rendszereket, valamint utépítőgépeket mutatja be, amelyhez csatlakoznak az Iparcsarnok mögött különféle utépítési anyagokból elkészített mintautszoakozók. Ugyanitt épül fel mintautszoakozó a *minta-családiház*, gyors és egyben tartós új építkezési módok szerint, amelynek összes építési költsége 6500 pengő.

Ezer áldást jelent

az egészségre az Imperial fűgékévé élvezete, mert szavatolt tisztá fűgéből lesz előállítva. Táperje felülmulhatatlan



Dikk Fidél és Társa, Budapest, IX., Soroksári-út 102. Telefon: 37-5-47. Minden fűszerkereskedésben kapható.

Freher csokoládét árusítsunk

Az abonyi vereség az egész kereskedelem és ipar sérelme

Gerlóczy Béla: Nem nyugszunk, amíg elégtételt nem kapunk

Szerdán este a Baross Szövetség elnöki tanácsa teljes ülést tartott, melynek napirendjén szerepelt az országos elnök beszámolója az abonyi választás kimeneteléről. A teljes ülés hatalmas ovációval fogadta az elnököt. A tanács teljes mértékben tudomásul vette az elnök jelentését, mely megállapította, hogy a Szövetség maga minden fölé tehető elkövetett, az elnök pedig emberfeletti küzdelmet vívott. A választási bukás átmeneti jelenség, ez nem csüggeszt bennünket — mondotta Ilovszky János —, mi előrehaladunk és minden akadályon keresztül érvényt fogunk szerezni szervezettségünknek.

A felszólalók közül Gerlóczy Béla hatalmas beszédben mutatót reá arra, hogy az abonyi választásnál csak úgy, mint a pápánál a Szövetség erkölcsi győztes maradt. Nem lehet azonban szó nélkül elhaladni a jelenségek mellett, különösen akkor, amikor most már megállapítható, hogy a Házban egyetlen iparos foglal helyet, de kereskedő egy sem. A magyar törvényhozás nem engedheti meg magának azt, hogy nélkülözze a kereskedelem segítségét a törvényhozás munkájában. A magyar kereskedelem csak úgy, mint az ipar jogos igényt tart

arra, hogy a törvényhozásban helyet biztosítsanak azoknak a kipróbált vezetőknek, akik esztendőik óta küzdenek a legelső sorokban. Ennek a sérelemnek felismerése ma már folyamatban van és a magyar kereskedelem és ipar bizalommal bír, de határozottan várja, hogy már a legközelebbi időben méltányos elégtételt kapjon.

Köpesdy Elemér alelnök indítványa alapján pedig elhatározta az elnöki tanács, hogyha kell, demonstratív lépést is tesz abban az irányban, hogy mérvadó helyen bizonyítva lássák a sérelmet. Majd az egyes szakosztályok vezetői álltak fel és legteljesebb bizalmukról biztosították az országos elnököt, aki tiszta eszközökkel küzdött. Az elnöki tanács tudja, hogyha valóban egyformán méltányos elbírálás alá veszik a földművelés, a kereskedelem és az ipar érdekeit, akkor a Baross Szövetség kijelölt harcosai — jelenjenek meg, bár falusi körzetben is — a maguk értékével kell, hogy helyüket megkapják, feltéve, hogy forradalmi agitációval szemben alkotmányos védelemben is részülnek. Az elnök a ragaszkodás és bizalom impozáns megnyilatkozásáért meghatóltan mondott köszönetet.

Az erők elforgácsolása ellen!

A fővárosi választásoknak várt kiírása folytatja a választási agitációt, mely csak a napokban látszott megszűnni. A Baross Szövetség elnöki tanácsulása már szerdán éjjel foglalkozott a kérdéssel és ott azon bejelentések kapcsán, melyeket Vass Kálmán tett egy u. n. önálló Iparos Gazdasági Pártnak az indulásáról és szervekedéséről, behatóan megvitatva a kérdést. A vitában résztvettek: Bányay Lajos, dr. Nemes Nagy Mihály, Gerlóczy Béla, Köpesdy Elemér és mások.

Az egyöntetű megállapítások a következők: Az országgyűlési választások fővárosi lefolytatásának kézenfekvő tanúsága éppen a kereskedő és iparos-polgárság érdekei szempontjából az, hogy minden elaprózása az erőknek végtelenül káros és veszedelmes a polgári front és a nemzeti munka erejét csorbítja minden olyan törekvés, mely hangzatos jelszavakkal külön indul küzdelembe s végeredményben nem nagy általános érdekeket és a polgárság ügyét tartja szemelőtt, hanem minden áron érvényesülési akarát visz az előtérbe anélkül, hogy eredményt elérni tudna. A fővárosi kereskedőinek és iparosainak érdeke nem az, hogy új pártalakulással kísérletezzék, hanem az, hogy a járt utakon még jobban tömörüljön.

Bármely oldalról is érkeznek a front megbontásának kísérletei,

közérdeket veszélyeztet. A B. Sz. elnöki tanácsa felhívja a kereskedőket és iparosokat arra, hogy ily törekvéseket a maguk részéről ne támogassanak, hanem minden erejüket latbatvetve, sorakozzanak a polgári érdekek mögé.

A multban is beigazolást nyert, hogy egységes fellépéssel és összetartással sikerült az eddigini is nagyobb mértékben a kereskedőknek és iparosoknak helyet biztosítani a fővárosi törvényhatóságában. Ezeken az utakon továbbhaladva, a B. Sz. szükségeseinek látja, hogy ne csak a már elért helyeket tartsa meg ipar és kereskedelem egyaránt, hanem ezen túlmenően még további helyeket is vívjon ki magának. Ily körülmények között mindenki, aki pártbontási munkához adja oda magát, az összesség ellen vét. Az ellentétben kebeléből erednek ezek a kísérletek, melyeknek vesztese maga a fővárosi polgárság lesz.

Elkerülendő, hogy ezek a bűnös szándékok és átlátások számítások eredményt tudjanak felmutatni, egyenesen elutasítunk magunktól minden olyan törekvést, mely a külön iparos-, vagy külön kereskedő-párt, vagy egyes szakosztályokhoz fűződő frakciók harcbaindítását célozzák. Széjjelbontva a polgárság érvényesülési nem tud, egyenesen a nemzeti és keresztény munka jegyében összefogva, meg szabadul elleneitől.

A kereskedelmi miniszter Ilovszky Jánoshoz

Bornemisza Géza m. kir. kereskedelmi miniszter a következő levelet intézte a Baross Szövetség elnökéhez:

„Igen tisztelt Barátom! Köszönöm szíves gratuláló leveledet, melyet országgyűlési képviselővé történt megválasztásom alkalmából hozzám intézni szíves voltál.

Ez alkalommal is igaz, őszintén sajnálatomnak adok kifejezést, hogy abonyi törekvéseid ezáltal nem vezettek sikerre, remélem azonban, hogy ez nem lankasztja Benned azokat az erőket, amelyekre a cél elérése érdekében szükség van. Szíveslyes üdvözlettel igaz hívél: Bornemisza Géza s. k.”

Atózségi ipartestületüdvözléte Ilovszky Jánoshoz

A tózségi ipartestület április 11-én tartott közgyűléséből ki-folyólag a következő sürgönyt küldötte országos elnökünknek:

„A tózségi ipartestület közgyűlése egyhangulag mélyszégyesen fájlatja, hogy a március 31-iki választás nem hozta meg a mindnyájunk által óhajtott eredményt. Mélyszégyes tisztelettel háláját, szeretetét, ragaszkodását fejezi ki Méltóságod iránt és a jó Isten áldását kéri Méltóságodra.”

Itt említjük meg, hogy az abonyi választókerületből napnap után tömeges postát kap elnökünk, melyből gazdák, kereskedők, iparosok őszinte ragaszkodása csendül ki.

A cukorregyezmény országos hatálya

Hirt adtunk arról, hogy a cukornagykereskedelem az árombolás megakadályozása érdekében egyezményt létesített, mely megállapítja a kicsinybeni kötelező árakat. Ez az egyezmény most már a kereskedelmi és pénzügyminisztérium hozzájárulását is elnyerte. Május hó elsejétől kezdve az egyezménynek országos hatálya van s így a cukor kicsinybeni árai az ország területén egyformák lesznek. Az egyezmény felhívása alapján nyomatekkel utalunk arra, hogy az a detaillista, aki magát a megsabott árakon tul-teszi s esetleg olcsóbban hozza forgalomba a cukrot, ki van téve annak, hogy a beszerzés-től elesik. Ez a helyzet nem akadályozza a detailkereskedelmet abban, hogy tovább folytassa azt az alkotmányos küzdelmét, mely a cukorforogysz-tási adó mérséklése áran a cukor olcsóbbítására irányul. Ennek a harcnak feltétele azonban, hogy a kereskedelem az árak terén fegyelmetlenül tartson rendet.

Budapest Székesfőváros Gyógyfürdői és Gyógyforrásal

HARMATVIZ

a Hungária gyógyforrás szén savval toított vize. Kapható mindenütt. Telefon: 53-0-03.

HIREK

Köszönet a Baross Szövetségnek. A Baross Szövetség üdvözlő iratára bensőséges válaszban mondottak köszönetet vitéz leveldi Kozma Miklós m. kir. belügyminiszter, vitéz dr. Sényi Kálmán altábornagy és dr. Végváry József.

Drogisták a folyékony fémtisztítószer, tinta és kétkötő zárt tartályban való árusításáért. A Budapesti Drogisták Ipartestülete előjárásági ülésén foglalkozott a kereskedeleminügyi miniszter által a fémtisztítószer, tinta és kétkötő árusítása tárgyában készített rendelettervezettel, mely szerint folyékony fémtisztítószer csak a készítő iparos, vagy a forgalombahozó kereskedő olyan tartályban szabad árusítani, amelynek külső részén a szer készítő iparos, vagy a szer forgalombahozó kereskedő neve jól olvasható módon fel van tüntetve. Az előjárás megállapította, hogy a vegyipari gyárpar által kifejezésre juttatott szempontok indokoltak és jogosak, a rendelet

kiadását a közönség érdekeinek szem előtt tartásával helyesnek, időszerűnek és szükségesnek tartja.

Drogisták a magyar népszokások fenntartásáért. A Budapesti Drogisták Ipartestülete taggyűlése elhatározta, hogy a husvéti ünnepeken szokásos locsolás sajátosan magyar jellegének és a poétikusan szép népszokásnak kultiválása és fenntartása céljából akciót indít. Érdekesnek tartjuk ezzel kapcsolatban megemlíteni, hogy a Külső Lipótvárosi Keresztény Társaskör a husvéti ünnepek alatt a régi népszokás felelevenítésére locsoló ünnepélyt rendez, hogy a fiatal nemzedék emlékeztetője idézze a szokást, amelyet a háború előtti évek husvéti ünnepein tradicionálisan kultivált az ifjúság.

Hirdessen a Baross-Szövetség lapjában!

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Halárnap, Ért. napszám
Építőipar	Erzsebet tudományegye., Pécs	ápr. 24 14
Hulladék-berendezés	Alami körhöz, Gy. u.	24 14
Ruhaposztó	Orsz. gyűjőelőhoz igazg., Bpest	24 14
Építkezés	3. vdd. építési oszt., Szombath.	24 14
Könyveg, munka, fuvar	Városi mérnöki hivatal, Cegléd	24 14
Építkezés	I. honv. vdd. ép. oszt. Budapest	24 14
Fuvarozás	Erzsebet tudományegye., Pécs	24 14
Hidmunkák	M. kir. kerék. miniszter, Epest	24 14
Liszt	M. kir. hely. közték. biz. Szomb.	24 15
Cserékalyhák javítása	Polgármester, Budapest	24 15
Vaskalyhák javítása	Polgármester, Budapest	24 15
Nyersboreladás	M. kir. áll. m.én. b. Mezőhegyes	24 15
Építkezés	Előjáróság, Répcevis	25 12
Tűzifa	Máv. igazgatóság, Budapest	25 13
Ütépités	Alispán, Baja	25 13
Fehér-ös rubanemű	MABL, Budapest	25 14
Nyomdai papír	Orsz. Fegyintézet igazg. Vác	25 14
Irodaszerek stb.	M. kir. áll. m.én. b. Budapest	25 14
Papírnemű	Belügyminiszterium, Budapest	25 14
Táterozás	Polgármester, Budapest	25 15
Sokszorosító papír stb.	Máv. igazgatóság, Budapest	25 15
Ponyvaszővel	Máv. igazgatóság, Budapest	25 15
Vaskapcsolók	Máv. igazgatóság, Budapest	26 13
Aszfalt, bitumen stb.	Polgármester, Pécs	26 13
Pesztó	Máv. igazgatóság, Budapest	26 14
Vasbeton hidepítési munk.	M. kir. kerék. min., Budapest	26 14
Matracok javítása	Pázmány Péter Tud. Egy., Bpest	26 14
Ágynemű	Pázmány Péter Tud. Egy., Bpest	26 14

Hirdetőink kirakata:



Teherautóautóautó, autóbuszok, utcaseprőgépek, tüzelő-, locsoló-autók, Teudloff — Dittrich-féle armaturák, szivattyúk, tüzelőeszközök és közegészségügyi szerek, köztisztasági eszközök.

Kiváló egyéb gyártmányok: Ipari stabilizátorok, lokomobilok, mezőgazdasági gépek, traktorok, vízhorodó és öntözőkocsik. Különféle hangerőű áruk, acél- és vasöntvények, öntött vascsövek és kerékcsapok. **Jobbágypéle folytonos kályhák felülmúlhatatlanok!** Tartalékkalkuláció mezőgazdasági gépekhez és autókhoz.

Magyar kir. áll. vas-, acél- és gépgyárak
Bpest, X. Kőbányai-ut 21.
Telefon: 46-0-29.

Festék-, lakk- és háztartási cikkek szakszolgálatát
DÁN ADRIÁN
Budapest, VIII., Kisfaludy-ut 39.
Telefon: 31-2-59.
egymálag azonos ha. Baross tag.

Képkarok
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlőczy-ut 5.

MÖSSMER
vászón, fehérnemű, kelengye
IV., Váci-ut 1-3. (Túrr István-ut. sarok.)
Baross-tagoknak 5% engedmény

Bab, borsó, lencse, mák

legolcsóbb árban

Radó Pál VIII., Rökk Szilárd ucca 21. Telefon: 34-0-59

PERSIL-HENKŐ-ATA

mosó és tisztítószert ajánljon minden vevőjének



ÁRVERÉS-ből használt és új mindenféle üzletberendezés, gyorsmérlegek, jégszekrények, sörpultok, múmárványlapok, székek, irodabutorok, borbélyberendezés és egyes butorok.
VESZ, ELAD, CSERÉL
MERKUR, Mátyás-tér 15

KLEIN ALADÁR borsó, kávédi
ásványvizek nagykereskedése
VI., SZONDY UCCA 94. Telefon 13-9-52.

A MAGYAR IPAR DIADALA

GTB

KAPHATÓ HARISNYA

MINDEN JÓ ÜZLETBEN

MELLINGER-féle „CASINO“ pörkölt kávé a legjobb.



LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA-UT. 4.

Számháza létesítések, szemüvegek, orrcsipek, Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a legjobb kivitelben

CALDERONI ÉS TÁRSA
látszereszeknél
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON 81-1-48.

CSERNÁK
reklám és cégtáblafestő
vállalat, világító reklámok, lakó-névjegyzék táblák.
Budapest, VIII., Rökk Szilárd-ut 27.
Telefon: 38-5-28.

KETTER-étterem
XI., Horthy Miklós-ut 48.
Telefon: 68-5-22.
Uri társaságok találkozó helye
Pénteken szegedi halászlé, Dreher sörök, Balatoni fajborok. Minden este **Horváth Rezső** muzsikál.
Mérsekelt árak.

Felölés szerkesztő: **Tábor György**
Kiadótulajdonos: **Baross-Szövetség Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák Országos Egyesülete.**
Felölés kiadó: **dr. Domokos László**